

婚姻登记“全国通办”，带火青岛“甜蜜经济”

本报记者 王 者

随着婚姻登记“全国通办”政策落地，越来越多的新人开始根据自己喜好选择婚姻登记的城市，带火了有特色的婚姻登记点和当地的“甜蜜经济”。山东省青岛市成为许多新人举办婚礼、婚姻登记的首选目的地。

当前，青岛市正围绕婚恋全周期塑造新型经济形态，串联餐饮、文旅、娱乐、购物等众多消费业态，打响“海誓山盟 浪漫青岛”品牌，着力发展“甜蜜经济”。

婚礼管家提供一站式服务，婚礼与旅行实现“无缝衔接”

红瓦绿树间，洁白的婚纱裙摆轻扬似云；碧海蓝天间，海鸥翔集，一句“我愿意”的真挚表达融入大海……在青岛市圣罗尼克庄园，伴随亲友阵阵欢呼，新人潘杰和李润泽交换戒指、深情拥吻，彼此倾诉心底真挚的誓言。

潘杰和李润泽来自内蒙古。“这是一场轻松又特殊的婚礼。”李润泽说，婚礼从策划到实施，前后用时仅一个多月，由婚礼管家提供一站式服务。说这场婚礼特殊，是因为婚礼将青岛市区的经典旅游景区串联起来，新人亲友在见证两人甜蜜时刻之余，能够欣赏到青岛的旖旎风光。

“不少亲友都是第一次到青岛，他们想借着参加婚礼的机会顺道在青岛旅游。”筹备婚礼时，潘杰将自己的想法告诉了婚礼管家常英茜。常英茜为这对新人推荐了临近海边的圣罗尼克庄园作为婚礼场地，庄园内搭建沙滩婚礼的场地，还配备19间民宿，周边几十家民宿集群，能够容纳300人住宿。场地契合需求，婚礼管家还为他们提供从场地预定、场地布置、餐饮住宿到专业摄像等全方位的“一站式”服务。

“一站式”服务让小两口真正当起“甩手掌柜”，婚礼前一天，潘杰、李润泽和亲友们就入住庄园内的民宿。晨起推窗见海，上午游览庄园，临近中午，大家齐聚沙滩，共同见证小两口的幸福时刻。

婚礼仪式结束，用过午餐，新人与亲友团登上大巴，直奔市内的景点游览。在婚礼管家的引导下，他们依次游览了信号山、海誓山盟广场等景点，并在这些景点合影留念。

婚礼与旅行“无缝衔接”，培育了青岛的“甜蜜经济”。今年初，青岛市出台《海誓山盟 浪漫青岛 打造“目的地婚礼”城市三年实施方案(2025—2027)》，分段推进“目的地婚礼”城市建设，青岛市民政局正在筹备青岛市甜蜜经济产业协会。

为持续塑造“海誓山盟”婚恋旅游品牌，青岛市市南区成立了婚尚产业协会，逐步探索出一条“婚恋+文旅”融合发展的新路径。

市南区推出的“爱情打卡路线”深受新人喜欢：由西向东横跨海誓山盟广场、望火楼、信号山公园、小青岛公园等9个市南区特色景点，全程共13.14千米。市南区还发布了适合情侣深度体验的18条精品旅游线路。

“我们推动婚恋产业与文旅产业深度融合。”市南区婚尚产业协会负责人李晓洁介绍，今年以来，一站式婚礼产品的咨询量比去年同期上涨近40%，订单量上涨32%。

目前，青岛市正形成以市南区为核心区域、辐射带动全市的“婚恋+文旅”创新融合业态，通过一站式婚礼服务更好满足新人个性化需求，推动“甜蜜经济”持续升温。

在城阳区，风景如画的毛公山正在打造集体婚礼举办地，新人在举办婚礼的同时可体验农家宴、入住星空民宿；在西海岸新区，泽丰生态园整合潮流墙绘、多彩农场田园景观、千亩红枫林等景观打造旅拍场景，引进8家企业入驻，吸引1000多对情侣前来旅拍打卡……

婚姻登记处可领“甜蜜优惠券”，婚宴、旅拍等均有折扣

一声清脆的“咔嗒”声，闪耀的钢印落在两本鲜红的证件上。“祝二位新婚快乐，家庭美满！”青岛市崂山区婚姻登记处工作人员陈雪雯将两本结婚证递到新人万子豪和金文婕手里。

“请别忘记领取‘甜蜜优惠券’。”还不等打开手中的“红本本”端详，陈雪雯一句温馨提醒又添惊喜。登记处的服务台上，一个个设计精美的“甜蜜优惠券”卡包格外引人注目。

万子豪翻开卡包查看，一项项“新婚福利”呈现面前：星级酒店住宿七折优惠、知名婚礼策划机构全程服务九折优惠、非遗工艺婚庆花馍八五折优惠……

“这是我们联合崂山区内众多优质商家，特意为

今年4月，在山东省淄博市张店区公园街道新东升福园小区，山东省政府新闻办召开发布会，发布了《山东省好房子建设标准指引》。发布会之所以搬到福园小区，是因为这个小区正是用“好房子”理念建设的。近日，记者来到福园小区采访，看看“好房子”长啥样？

“好房子”首先要住得舒心。小区住户刘红家中，亮堂通透，微风吹进屋内，舒适宜人。“这房子隔音好，‘治’好了俺的失眠。”刘红说，过去住在老房子中经常被楼上的走动声吵醒；如今，住进新房子，能睡个踏实觉了。

据了解，福园小区建造过程中，建设单位提升了工艺水准，采用隔声楼板设计，在地面垫层下方设置柔性隔声垫，阻断噪声传输通道，有效解决上下户噪声干扰问题。

小区建设过程中，开发单位还制定了《42项施工质量标准化手册》，对施工建设过程中的选材用料、工艺工

新婚夫妇‘量身定制’的小惊喜。”陈雪雯介绍，优惠内容覆盖面广，涵盖婚前婚后的方方面面，能够切实减轻新人经济负担，提升婚庆服务体验。

这些优惠源自商家资源整合。为促进“甜蜜消费”升级扩容，2025年4月，崂山区成立婚姻服务行业协会，整合酒店、民宿等32家行业资源，形成覆盖“婚前、婚礼、婚后”全链条甜蜜产业链，涵盖婚宴、旅拍等领域的47项新婚专属优惠政策。“只有实打实的优惠才能提升新人在青岛消费的信心。”崂山区婚姻服务行业协会会长贾文洁说。

“你瞧，这款婚喜事花馍做工精巧。”在卡包之中，万子豪发现一张花馍礼盒优惠券，“用来做婚礼的伴手礼不错。”“这能留下满满的‘青岛印记’。”金文婕笑着回应道。

“甜蜜经济”热度攀升，婚恋产业相关企业纷纷借势推出新品，满足消费需求。

青岛王哥庄大馒头有限公司推出婚喜事花馍礼盒，十几种喜庆的新造型，将传统花馍与婚嫁文化巧妙融合；青岛食品公司今年新推出喜字钙奶饼干，作为婚庆伴手礼，不仅味觉甜蜜，更是浓缩青岛的风土人情，物美价优，受到市场青睐。

据青岛市婚庆礼仪行业协会统计，青岛婚恋产业年产值达50亿元，相关外延产业年产值超过百亿元。

邮轮母港、369米高空，网红打卡地成为婚姻登记点

在青岛，婚姻登记有不少新花样。

大海、游轮、画廊……阳光洒下，海天一色的景色辽阔安静。刚刚在邮轮母港登记点完结婚证的新人宋旭升、王雪脸上洋溢着幸福的笑容，向记者展示着他们刚领取的“红本”。“这里的风格很契合我们的审美，这么有特色的婚姻登记点，我们还是第一次见。”宋旭升说。

宋旭升、王雪来自山东省潍坊市，今年初，他们打算登记结婚。今年5月，新修订的《婚姻登记条例》施行，婚姻登记实现“全国通办”，于是二人决定去附近的旅游城市办理登记结婚，顺便游玩。在社交平台上，宋旭升看到青岛市推出了特色婚姻登记巡回点，他们一合计，就选择了到青岛市登记结婚。

作为全国首批婚姻登记“跨省通办”试点城市，青岛市民政局在全市范围内打造9处特色婚姻登记巡回点，把婚姻登记流程从行政办公地点转移到年轻人喜欢的旅游景点、网红打卡地等，为年轻人带来不一样的婚姻登记体验。

位于青岛邮轮母港客运中心西侧的这个巡回点，融合集装箱工业风与浪漫海洋元素，透过全景落地窗，邮轮母港壮丽风光尽收眼底，为新人提供一站式“仪式感+个性化”领证体验。周边车位充足，新人可自驾前往，也可乘坐地铁、公交到达，目前已经有上百对新人在这里办理婚姻登记。

“把结婚证放到胸前，笑一笑……”咔嚓一声，摄影师按动快门，将新人谢海磊和薛瑶的幸福瞬间定格在369米的高空。位于市南区海天中心81楼的云上海天婚姻登记巡回点，舒缓的钢琴曲在大厅回荡，刚刚领证的新人正在拍照留念。

手捧鲜花、身着白裙，薛瑶牵着丈夫的手，一边在观光厅参观，俯瞰青岛城市景色，一边邀请摄影师帮他们抓拍美好瞬间。“这是我们的大日子。”薛瑶高兴地说，“能够到300多米的高空领证，特别有纪念意义。”

这个婚姻登记处搭建在透明全景观景台上，新人们站在“云端”，山海风光尽收眼底，可以体验一份特别的“高空浪漫”。现场布置与传统婚姻登记点一致，设置登记区、颁证区、等候区等5个功能区，提供全流程配套的婚姻登记服务。

登记现场温馨舒适，预约登记更是方便快捷。“我们通过‘爱山东’小程序进行预约，上传资料时备注想要的登记点就可以了。”掏出手机，薛瑶向记者展示，“你瞧，动动手指的功夫就能挑选心仪的登记场所。”

截至目前，青岛市9处特色婚姻登记巡回点均可以实现网上预约，根据预约人数，青岛市民政局实时增加预约数量。为更好服务新人，今年5月，

青岛市民政局还在全市范围内组织50多名登记员开展业务培训。

婚姻登记“全国通办”后，在青岛登记结婚的外地新人明显增加。今年上半年，青岛全市共办理结婚登记超过一万对，同比提升60%。其中，外地户籍新人2000余对，较去年同期增幅130%。越来越多的新人将青岛作为婚姻登记的首选之地。

“接下来，我们将深入实施‘海誓山盟浪漫青岛’甜蜜计划，持续优化婚姻登记服务，创新推出特色颁证制度，打造一站式‘甜蜜消费’新场景、新业态。”青岛市民政局党组书记、局长江联军说。

(王 肃、广晨希参与采写)



▲青岛胶州市特色集体婚礼举办现场，新人们登上布置温馨的公交车集体拍照留念。



▲青岛市崂山区会场湾新时代文明实践婚礼殿堂。



▲青岛市打造的安娜别墅特色婚姻登记点。

本文照片均由青岛市民政局提供



▲青岛市市南区海天中心81楼的“云上海天婚姻登记点”，新人们正在进行结婚登记。



▼30对新人在青岛市崂山区集体婚礼仪式上签订婚书。

山东的“好房子”长啥样？

本报记者 王 者

法、管理办法、检查验收等环节进行标准化作业指导，夯实“好房子”建设质量底座。

福园小区的一些创新实践被吸纳进《指引》。《指引》提出，项目开工前应编制住宅工程质量易发问题防控任务书，对隔声差、反味串味、渗漏、开裂等质量易发问题，向居民明确具体技术路径和解决措施。

福园小区的配套设施也很完善。“瞧，这饭菜，价格实惠，三菜一汤，花费不到20元。”中午时分，刘红带领记者来到福园小区西门外的社区食堂。

“吃饭、阅读、遛娃都不用出小区嘞。”刘红说，“小区还特别关注我们老年人的需求。”

午饭过后，记者跟随刘红来到小区西大堂，这里有社区与淄博市图书馆合作打造的公益性城市书房，书房里坐满正在读书的居民。这个书房占地300多平方米，藏书超过1.5万余册，还实现了与淄博市图书馆借阅通还，方便小区居民借阅。每天中午，刘红都会到这里读上半个小时的书。

循着欢声笑语，记者来到小区内的儿童活动区，滑

梯上有不少孩子正在嬉戏。刘红说，每天下午5岁的孙子放学后会到这里玩耍，“‘遛娃’就在楼下，生活方便多了。”

《指引》提出推进全龄友好配套建设，合理设置儿童娱乐、老年人活动、居民健身等室外场地，还提出对“一老一小”的关怀贯穿住宅建设全过程。

福园小区的儿童活动区，地面铺设的是柔软、防滑性能俱佳的塑胶材料，并对设施易磕碰的边缘角进行软包处理。小区还配有连贯的无障碍通道，单元入口采用平坡入户设计，在防撞、防撞避免磕碰等细节上下足“绣花功夫”，确保老年人与儿童通行安全顺畅。

“未来，我们将继续以《指引》引导‘好房子’建设，从结构安全性、耐久性到质量易发问题防治及居住体验等多方面入手，细化设计、施工、查验交付、物业运维措施，进一步提升新建住宅的居住品质。”山东省住房和城乡建设厅副厅长麻鹏飞说。